

在心里种下科学的种子

# 我市科技活动周精彩纷呈

本报讯(记者 郭蓉)走进中国科学院山西煤化所,探寻煤炭的“神奇旅程”;来到太原重型机械集团有限公司的展览中心,见识一下航天发射架、海上重型机械、高速动车轮对等技术成果;即使在公园,也同样能看到科普知识的专栏介绍……5月20日至31日是科技活动周,今年主题是“热爱科学 崇尚科学”。连日来,各大科研机构、博物馆、重点实验室纷纷对外开放,送来一场场“科学盛宴”,给更多青少年在心中种下科学的种子。

中国科学院第十九届公众科学日今年再次开启线下活动。中国科学院山

西煤化所又传来孩子们的欢声笑语,他们走进科学实验室,用科学仪器发现微观世界,向科学家发问,看化学实验,在化学反应中体会神奇变化。在《清洁能源和生态文明》科普讲座中,中国科学院山西煤化所研究员、山西煤化工技术国际研发中心主任韩怡卓,从能源利用史讲起,用丰富的案例解释了身边为何出现越来越多的极端气候现象,二氧化碳超量排放给环境和生活带来的隐患,为大家讲述实现“双碳”目标的紧迫意义。

“我们主打的就是瞬间的化学反应,吸引孩子们的目光。”中国科学院山西

煤化所几位研究生操作的科学小实验吸引了很多孩子的目光。在“神奇的金属”实验中,操作人员在安全范围内把锂金属片投入到水桶中,接触瞬间,锂金属在水中发光、发热,金属锂和水发生剧烈的化学反应,随后金属“溶解”于水中。看到神奇的化学变化,孩子们纷纷举手提问,踊跃发言,心头种下了科学的种子。

今年科技活动周期间,市科技局、市科协组织了科技成果转化对接、科普讲座、科学实验等一系列主题活动,加上同步开展的金融科技周、农业科技周、职业教育活动周、公众科学日等活动,都是大

力组织广大科技工作者和科普工作者深入田间地头、厂矿企业、社区农村、中小学校开展形式多样的服务活动,特别是面向青少年的科普活动,借助通俗易懂的宣传教育激发青少年的好奇心、想象力、探求欲。

被列入全国科技活动周特色科技活动推荐单位的山西地质博物馆、太原植物园,将举办“神秘地球”科普流动展览、“神奇的种子”等特色科技活动。此外,在学府公园、龙潭公园、玉门河公园、晋阳街公园等地,还举行科普画廊联展,向群众宣传公共安全、生命健康、防灾减灾、气象、禁毒等方面的知识。

## 太原慈善职业技术学校开始招生啦

面向全省招收困难家庭学生420名

本报讯(记者 张慧)5月19日,太原慈善职业技术学校消息,2023年该校将面向全省招收贫困家庭学生420名。上学期期间学生所需的学习、生活、住宿、校服等一切费用全免。符合要求的初、高中应届毕业生可积极报名。

太原慈善职业技术学校是一所面向全省招收贫困家庭初、高中毕业生,免除全部费用,进行职业技术学习的慈善公益性全日制技工学校,学校2023年计划招生420人,开设中式烹调、中西式面

点、新能源汽车检测与维修等11个专业,其中酒店管理、形象设计、电子商务和计算机应用与维修为“3+2”五年制大专班。招生对象为山西省内城乡低保户、建档立卡户脱贫户(含监测户)、残疾人困难户、重点优抚对象及军烈家属、单亲困难家庭、因突发事故造成家庭困难的低收入家庭子女。年龄需是2008年9月1日前出生的应往届初、高中毕业生。凡录取学生,在校学习期间,学费、生活费、住宿费、教材费、校服

费(包括作训服和工服)、公寓用品费等费用全免。

从即日起,学生可持本人身份证复印件、户口本首页和学生本人页的复印件;家庭低保证明(盖章)或农村建档立卡户证明或社区(村)出具的困难证明;学生个人报名申请书;经社区(村)和县(市、区)慈善会或县团委盖章的太原慈善职业技术学校新生报名登记表登记报名,也可拨打学校招生电话0351-7191520进行咨询。

## 职业学校迎来“小客人”体验职业魅力

本报讯(记者 张晓丽 文/摄)在今年的职业教育活动周期间,山西工程职业学院举行职业启蒙教育活动,我市部分中小学生走进学校,通过参加职业启蒙教育活动,全面感受职业教育新的面貌和独特魅力,通过职业启蒙、职业认知、职业体验,为自己将来的职业选择打好基础。

山西工程职业学院发挥职业教育资源优势和办学特色,结合自身实际,设计了一系列职业体验及观摩体验项

目。5月17日下午,三桥街小学45名学生走进山西工程职业学院观摩体验。活动中,学生们热情高涨,兴趣浓厚,他们亲手制作香皂,操作工业机器人,观看钢铁的生产流程视频,体验工地仿真智慧沙盘,探索轨道交通的运行规律等,体会劳动的意义和不同职业的内涵,深切感受职业教育的魅力,形成了职业初步认知,为今后强化劳动意识,弘扬劳动精神、工匠精神,做好自己的职业生涯规划奠定了基础。



学生操作工业机器人。

## 中学生学练八段锦 感受传统体育魅力



学生表演八段锦。

本报讯(记者 张晓丽 文/摄)5月19日,记者从太原市实验中学了解到,为弘扬中华传统体育文化,促进学生在体育锻炼中强身健体,太原市实验中学首届健身气功比赛开赛。全校学子同台演绎八段锦,展现“松紧结合动静相兼,意动行随神行兼备”的健身精髓,一舒一展间尽显中国传统体育之美。

此次比赛项目为八段锦。赛前,各班利用课间活动时段加强练习,努力做到各动作要领规范、力度到位、节奏紧跟。比赛中,学生们动作一致,

神形兼备,一招一式,舒展大方。伴着舒缓古典的音乐,调整呼吸,双臂抬起、掌心外旋、稳扎马步……把八段锦柔缓圆滑、虚实相生、刚柔相济等特点演绎得淋漓尽致,充分展现了八段锦独特魅力。

比赛展现了中华传统体育文化精髓,通过学练八段锦,在促进学生身心健康全面发展的同时,也使学生养成了健康的生活方式,均衡饮食、规律作息、适当运动,学会自我调整,放下焦虑,静下心来更好地面对学习生活。

## “520”结婚登记迎来小高峰

本报讯(记者 郝晓炜)5月20日,我市各婚姻登记处迎来结婚登记小高峰。

“520”是网络语言,谐音我爱你。在新人王浩和李星看来5月20日是个好日子。他们认为,在这一天登记结婚意义非凡。有类似想法的人不在少数,很多新人都提前预约在5月20日领证。

“我们是大学同学,大三开始恋爱,相恋6年,彼此都认定对方可以相伴一生,早就计划今天来登记结婚啦!”在迎泽区婚姻登记处,前来登记的另一对新人难掩喜悦之情,激动地告诉记者,领完证后,他们还会和双方父母一起吃个饭,庆祝一下。

“我代表迎泽区民政局婚姻登记处将结婚证颁发给你们!恭喜啦!祝福你们白头到老,永结同心……”在工作人员的见证下,许多新人幸福地领到了结婚证。

截至5月20日17时,我市当天办理结婚登记1469对,其中迎泽区婚姻登记中心办理结婚登记175对,小店区300对,杏花岭169对,万柏林206对,尖草坪区130对,晋源区108对,阳曲县85对,清徐县126对,娄烦县45对,古交市125对。

为了方便新人办理结婚登记,各婚姻登记处工作人员放弃节假日,为爱加班,提前上岗,增设结婚登记窗口,减少新人等候时间,提高登记效率。

## 山西省第三届雕塑展开展

本报讯(记者 陈辛华)“新时代,新征程”山西省第三届雕塑展,5月19日在山西美术馆开展。

本次展览由中共山西省委宣传部指导,山西省文学艺术界联合会主办,山西省雕塑家协会、山西艺术职业学院、山西财贸职业技术学院承办。展览比较全面地展示了近年来山西雕塑工作者扎根生活沃土、紧跟时代步伐、推进文化自信

自强的创作成果。

展览分现代雕塑、传统彩塑、艺术衍生品和新人新作4个单元,展出优秀雕塑作品200余件。这些作品在新观念的拓展、新媒体的跨界等方面,都有创新性表达和多元性探索,在艺术审美和思想境界上,基本代表了当前山西雕塑艺术的整体面貌,是山西雕塑事业繁荣发展的一个缩影。展览将持续到5月28日。

## 四人画作展天龙山神韵

本报讯(记者 陈辛华)“龙韵墨彩”傅山书画院四人作品展,5月18日在天龙山石窟博物馆艺术中心开展。

展览共展出霍俊其、成红军、王康、赵建中4位画家的42幅作品。每幅作品都是画家的精心创作,大气与精致并存,凝重与飘逸同在,实现了内容与形式上的不断突破和完善,是作者艺

术才情和文化素养的全新展现。

展览由太原市文物局主办,太原市文物保护研究院(天龙山石窟博物馆)、傅山书画院承办,4位画家出奇生巧、气韵生动的新作,给观众以无限想象空间,用独特的构思和艺术的笔墨,诠释了天龙山石窟深厚的人文底蕴,对弘扬天龙山石窟寺文化具有积极意义。